

这次在全党深入开展的保持共产党员先进性教育活动,与历史上类似的活动相比有一个显著的特点,那就是要摸索出一套适应时代需要、承接历史传统、不断开拓创新、切实加强党的先进性建设的长效机制,从而使中国共产党永葆青春,以顺利完成自身所肩负的艰巨而又崇高的历史使命。从思想上建设党是我们党的优良传统,也是马克思主义的建党方针。故而笔者以为在大力推进党的先进性建设的过程中,始终把思想建设放在优先的位置,是理所当然的,也是十分必要的。

一、先进的思想是创造新理论和形成新学说,推动社会实践活动快速前进的动力源泉

世界政党历史发展的规律充分证明,没有先进的思想开山劈路,就没有先进的理论横空出世,也就不会有随之而来的充满活力的组织建设和实践活动。欧洲文艺复兴时期发端的思想解放运动,既加快了欧洲挣脱中世纪黑暗的封建统治的步伐,也催生了欧洲各资产阶级政党的诞生。正是由于首先从思想上摆脱了旧的桎梏,才使资产阶级革命能如火如荼地蔓延开来。

同样,马克思主义的诞生也首先发端于思想领域,而后经过不断总结和完善的,才逐步形成了一套完整的理论体系,建立了先进的政党,引发了各国的共产主义运动。由此可以得出这样的结论:代表时代前进方向的革命政党的产生和发展都经历一个共同的过程,即首先迸出思想的火花,进而形成系统的理论,然后再运用于实践,最后才可能取得革命的成功。如果说政党在产生过程中是如此,那么在她进一步发展的道路上,是否也会遵循这一规律呢?只要我们简要回顾以下我们党在建国以后的历史,就会得出肯定的结论。

上世纪七十年代末,在我们党把工作重心由“以阶级斗争为纲”转移到“以经济建设为中心”的巨大历史转折进程中,首先解决的就是思想认识问题。在那段特定的历史时期,如果没有“真理标准”的大讨论,就无法冲破由“文革”所设置的种种禁区和束缚,就无法牢固确立“一切从实际出发,实事求是,理论联系实际,在实践中检验和发展真理”的思想路线,也不会产生对内搞活、对外开放的伟大创举。同样在九十年代初,党在吸取和总结八十年代末发生在北京的政治风波的历史教训后,在理论和实践上都处在一个重要的历史关头,下一步究竟选择什么样的前进道路,是摆在全党面前的一个重大而紧迫的历史课题,正是在这关键时刻,已经暮年之年的邓小平同志以非凡的政治远见和超人的政治魄力,毅然于1992年春发表了著名的南巡讲话,在全党及时消除了姓“资”姓“社”的思想疑虑,统一了认识。从而为党的十四大在理论上全面创新铺平了道路,也为确立社会主义市场经济理论奠定了不可或缺的思想基础,并由此揭开了我们党放开手脚大刀阔斧建设社会主义市场经济的伟大革命实践。

二、错误的思想和观念,必然会导致理

我和老公是中专时的同班同学,懵懂的爱情从那时开始,也从彼此开始。

我们在一起像两个快乐的孩子,下雪了,一起堆雪人、打雪仗,玩累了,笑够了,就坐在小摊上吃一碗扯面;草绿了,花开了,我们一起去上垣曲的南山,一路上欢声笑语,回来却是两腿发软,拄住过路的拉沙子的拖拉机,坐在沙子上听着嘟嘟嘟的声音,感到无尽的浪漫,那次出游的代价是两个人的脸上、胳膊上狠狠地褪了一层皮,让室友笑了好几天,可我们却幸福了好一阵子。幸福像花儿一样,享受阳光、雨露的滋润,也要接受风吹雨打的考验,毕竟太年轻了,我们在一起也免不了争争吵吵、分分合合,只是我们都没有放弃,在等待着有一天为彼此绽放。

1999年5月1日,花儿终于开了,我们

论的混乱和实践的挫折甚至失败

历史的经验值得注意,历史的教训更不能忘记。世界范围的共产主义运动的曲折历史和共产党85年的革命实践,从正反两个方面都很好地说明了首先要做好政党的思想建设的极端重要性。思想建设是理论创新和开展正确的革命实践活动的龙头,如果在起步阶段就出现了偏差,那么紧随其后的一切活动都将不可避免地要出现问题。

试析思想建设在党的先进性建设中的重要作用

● 山西铝业党委宣传部部长 韩俊科

158年前,《共产党宣言》的问世,宣告了马克思主义的诞生。在她的正确思想的指导下,雨后春笋般涌现了一大批共产主义者组织,尤其在欧洲,在较短的时间里就拉开了各国共产党登上政治舞台的序幕,经过半个多世纪的奋斗,终于在俄国产生了第一个由共产党执政的无产阶级专政的国家。从此打破了由资产阶级政党一统天下的局面,开辟了人类发展的新纪元。然而当历史的脚步快速前行的时候,一部分掌握了国家政权的共产党人,未能及时准确地把握住历史的脉搏,面对日新月异的世界形势、错综复杂的国内矛盾,或是僵化守旧,固守早已过时的思想观念,或是试图变革,但却错误判断形势,使执政党内部在思想上陷入一片混乱,从而在很短的时间里葬送了无数革命前辈经过千辛万苦所创建的社会主义政权。其中最典型、最发人深省就是苏共解散、苏联解体,世界上第一个社会主义国家转瞬之间冰消雪融。当然苏共存在的问题非一日之寒,可以说根深蒂固、错综复杂。它发生的突变,也是由多种原因造成的,既有国内的,也有国际的,既有党内的,也有党外的。但有一点却是十分肯定的,那就是当时的领导人虽然有解决问题的愿望,但却没有扭转乾坤的政治智慧,反而把党组织引入了歧途,走入了死胡同。我们都清楚,戈尔巴乔夫上台后,为了摆脱党和政府所面临的种种困境,试图变革旧有的方针和政策,但令人遗憾和扼腕的是他首先在思想领域出现了方向性的错误,危害最烈的就是倡导所谓的“公开性”,抛出“民主的、人道的社会主义”等一系列完全违背马克思主义基本原理的错误言论,并立即在思想界引起了空前的混乱。致使各种奇谈怪论纷纷出笼,并迅速形成气候,很快就把党员及人民的思想全都搞乱了。进而造成了理论、方针、政策接踵而至的错误,使党组织的凝聚力、战斗力很快丧失殆尽。所以才会出现宣告苏共解散时,全党鸦雀无声,全国一片沉寂的可悲局面。那段历史虽然已经过去,但它所留下的惨痛教训却永远不可忘记。它从反面告诫我们,一个政党要始终充满生机和活力,始终具有坚强的战斗力,就首先要加强思想建设,保证能高屋建瓴地把握历史和时代的脉搏,从而引领党在各方面不断开拓创新。

携手走进了婚姻的殿堂。那段日子是一生中最美好的回忆,我们在爱的长河里尽情地畅游。我们一起爬上华山的巅峰,初生的太阳能够见证我们是多么的幸福。晚上我常常放着轻柔的音乐,相拥而谈,回忆初恋

● 王冬梅

的纯真,憧憬着美好的未来,不知不觉已是半夜一两点,肚子饿得咕咕叫,又手牵手一起去吃麻辣烫,那时我坚信我们的爱情麻辣烫会一直吃下去。

2001年平安夜,我们的儿子出生了,一家人沉浸在喜悦兴奋中,可是没过几天,当妈妈的喜悦却没能压住生活中的烦和乱。那时我们刚好分了房子,正在装修,老公下

三、只有始终保持思想的先进性,才能保持理论的先进性,也才能保证执政党在正确道路上阔步向前

数百年来各种政党活动的历史证明,没有先进的理论做指导,政党的各种实践活动都会不可避免地要逐渐褪色,甚至由推动历史前进的巨大动力,变为阻挡历史车轮前行的障碍,其最终的命运则是被历史所淘汰、被人民所抛弃。而先进的理论的形成和发展、进步与提高,则无疑是由先进、科学的思想在做先导。所以,一个政党欲保持自身理论的先进性,就务必要首先保持思想的先进性。而思想的先进性应包含如下几层含义:其一、要勇于探索,不断在继承优良传统中大胆创新。每个政党的理论的形成和发展都必须与世界形势及所在国的社会实践紧密结合,既要立足于现实,又要有超前的战略眼光和非凡的政治智慧,还要有因势利导引领历史前进方向的魄力和胆识。要敏锐地捕捉历史前进过程中所涌现出来的各种新事物、新潮流,还要勇敢地担当把握历史航船前行的弄潮儿,绝不能抱残守缺、因循守旧。其二、要善于总结和把握时机,并及时形成系统。思想领域的多样性是客观存在的,也是必然的。然而新的东西不可能全都是正确的、符合实际的,我们要善于分清主流和支流,善于在形形色色、庞杂繁复的新思维新观点中发现真理,剔除谬误。要正确把握历史时机,及时提炼和概括,快速形成体系,并保证始终处于社会主流意识形态的地位,积极主动地去引导人们的思想、改变人们的观念,影响社会公众的言论。其三、要保持鲜明的时代特征。先进的思想观念必定是最能反映社会实践活动和历史前进方向的真知灼见。它既是社会精英、治国栋梁对社会现实敏锐观察和认真思考的结晶,也是社会矛盾发展变化在人们头脑里的客观反映和外在表现。谁首先感知到历史的脚步,听到历史的声音,谁就拥有优先的发言权。所以作为社会优秀分子组成的政党组织,有条件、也有能力主动地站在时代的最前列,点燃先进思想的火花,照亮历史车轮前进的道路。做到了这一点,就能保证自己首创的思想观念总是具有鲜明的时代特征,总是承担着历史发言人的重要责任。

四、思想的先进性是历史的、动态的,政党只有紧随历史发展的潮流,才能不辱使命大有作为

社会总是在快速发展变化的,指导社会实践活动的思想和理论也必然是动态的,这一特性在近代世界发展史上表现得尤为明显,特别是最近50年来,随着科学技术迅猛发展,全球化进程日新月异,思想领域更是空前活跃和复杂,这便对执政党在思想建设上提出了更高的要求。所谓历史的,就是不同的历史阶段,有

不同的时代特点,不同的客观环境,也就需要不同的思想观念。政党的思想建设既不能生搬硬套一成不变,也不允许只凭主观臆断盲目冒进,必须因时而动,实事求是。任何脱离历史实际的美好愿望,超越历史发展阶段的空想,都必然会带来很大的损失,造成与自己的初衷适得其反的结果。我们在这方面,也是有着深刻教训的。我们在指导经济建设方面,发生在上世纪50年代末的大跃进就是一个很典型的例子。当时

就是由于不顾客观实际,导致头脑发热,急于求成,不切实际地赶在很短的时间里赶上和超过先进国家,提出了很多违背客观规律的口号和目标,结果事与愿违,不仅没有快速发展,反而造成了巨大政治和经济损失,使全国人民陷入了三年饥荒的灾难之中。

所谓动态的,就是政党在思想建设上始终要保持与时俱进、因时而动、弃旧图新。我们党的四代领导集体都一如既往地坚持思想建党的原则,并根据不同的历史阶段,不断予以创新和发展。从毛泽东挥笔写下《关于纠正党内错误的决议》邓小平力主开展真理标准大讨论,到江泽民提出“三个代表”重要思想,以及最近两年党中央提出的科学的发展观,都是面对迅速变化的社会环境、根据党所面临的不同的历史任务而及时提出的新观点和新主张,它符合历史发展趋势,代表了人民意愿,受到人民大力支持,并及时变成了党的路线方针和政策,指导党和国家的各项工作取得了更突出的成效,也更好地满足了人民群众快速提高物质和文化生活的共同愿望。

中国共产党作为世界第一大党,作为有85年历史的成熟的党,作为有57年执政经验的成功的党,不断加强党的先进性建设既是时代赋予的责任,也是人民寄予的殷切厚望,更是自我完善和提高的踴躍举措。所以,我们必须常思苏共亡党之痛,常想历朝历代灭国之祸,至勤、至谦、律己、兢慎,居安思危、图治防乱、求存避亡。在切实地加强党的先进性建设过程中,首先把思想建好,当前我们就是要把“三个代表”重要思想和科学的发展观作为党的思想建设的灵魂,同时又能把中华民族的优秀文化传统融入党的思想建设之中,把时代和历史发展的巨大变化体现在思想建设之中,把共产主义的远大理想与世界经济一体化进程相结合,相统一。承前启后,继往开来,带领全国各族人民踏实苦干、不懈奋斗,争取在尽可能短的时间里,顺利实现中华民族多少代人梦寐以求、苦苦追寻的强国富民,自立于世界民族之林的美好愿望!

不同的时代特点,不同的客观环境,也就需要不同的思想观念。政党的思想建设既不能生搬硬套一成不变,也不允许只凭主观臆断盲目冒进,必须因时而动,实事求是。任何脱离历史实际的美好愿望,超越历史发展阶段的空想,都必然会带来很大的损失,造成与自己的初衷适得其反的结果。我们在这方面,也是有着深刻教训的。我们在指导经济建设方面,发生在上世纪50年代末的大跃进就是一个很典型的例子。当时

就是由于不顾客观实际,导致头脑发热,急于求成,不切实际地赶在很短的时间里赶上和超过先进国家,提出了很多违背客观规律的口号和目标,结果事与愿违,不仅没有快速发展,反而造成了巨大政治和经济损失,使全国人民陷入了三年饥荒的灾难之中。

所谓动态的,就是政党在思想建设上始终要保持与时俱进、因时而动、弃旧图新。我们党的四代领导集体都一如既往地坚持思想建党的原则,并根据不同的历史阶段,不断予以创新和发展。从毛泽东挥笔写下《关于纠正党内错误的决议》邓小平力主开展真理标准大讨论,到江泽民提出“三个代表”重要思想,以及最近两年党中央提出的科学的发展观,都是面对迅速变化的社会环境、根据党所面临的不同的历史任务而及时提出的新观点和新主张,它符合历史发展趋势,代表了人民意愿,受到人民大力支持,并及时变成了党的路线方针和政策,指导党和国家的各项工作取得了更突出的成效,也更好地满足了人民群众快速提高物质和文化生活的共同愿望。

中国共产党作为世界第一大党,作为有85年历史的成熟的党,作为有57年执政经验的成功的党,不断加强党的先进性建设既是时代赋予的责任,也是人民寄予的殷切厚望,更是自我完善和提高的踴躍举措。所以,我们必须常思苏共亡党之痛,常想历朝历代灭国之祸,至勤、至谦、律己、兢慎,居安思危、图治防乱、求存避亡。在切实地加强党的先进性建设过程中,首先把思想建好,当前我们就是要把“三个代表”重要思想和科学的发展观作为党的思想建设的灵魂,同时又能把中华民族的优秀文化传统融入党的思想建设之中,把时代和历史发展的巨大变化体现在思想建设之中,把共产主义的远大理想与世界经济一体化进程相结合,相统一。承前启后,继往开来,带领全国各族人民踏实苦干、不懈奋斗,争取在尽可能短的时间里,顺利实现中华民族多少代人梦寐以求、苦苦追寻的强国富民,自立于世界民族之林的美好愿望!

“保持共产党员先进性教育活动”与党的先进性建设”征文选登

麻进行了手术,这一次次小小的意外,让我和老公心中像压了一块石头,轻松不了。

日子一天天过着,儿子姗姗学步,咿呀学语,他学会了叫“爸爸、妈妈”。风和日丽的时候,和老公推着小车,带着孩子走在体育场的路上,呼吸着新鲜的空气,享受着天伦之乐,一抬头,路边的花儿开得正艳。

2006年5月1日,是我与结婚六年的纪念日。六年了,孩子的小毛病早已痊愈,而我们已不是年少气盛的我们,成熟了,稳重了,学会了居家过日子,彼此也学会了宽容和理解,生活向我们露出了灿烂的笑容。我想我们的幸福像花儿一样,经历了风吹雨打之后,会开得更灿烂,更耀眼。

我爱我家
有奖征文